

Валентина Гусева,

сельская учительница, д. Кладово, Ярославская обл.

«ЗИМНИЕ УРОКИ»

А вы уже успели хоть один свой урок провести... на воздухе? Ведь словарные слова и арифметические примерчики можно и на снегу выводить.

В нашей школе есть традиция: периодически в один из солнечных зимних деньков проводить уроки на свежем воздухе. Дети ждут этих дней, как праздника.

ИГРА «КУБИКИ В СУГРОБЕ»

Накануне мы с ребятами выбрали снежное поле и, набродившись по нему до умопомрачения, спрятали в сугробы разноцветные детские кубики. Измученные и усталые, приползли домой и начали ждать. А небо, как назло, звёздное, ни малейшего намёка на снегопад.

Утром выбегаю на улицу и глазам не верю: снежное царство! Будет теперь моим пострелятам работы!

Задача была поставлена простая, проще некуда – какая команда больше кубиков отыщет.

Роют снег ногами, руками и носами – аж пар валит! Каждая находка – вопль радости!

ИГРА «ПИШЕМ ШАГАМИ»

Многие страницы школьной жизни стёрлись в памяти, а вот такой пустячок, как «Валя + Дима», живёт и светит из прошлого.

И вот класс на улице. Деление на команды и задача: написать шагами чьи-то инициалы, соединив их вечным плюсом. И размер букв, и время исполнения, и аккуратность (никаких лишних шагов!), и слаженность команды – всё имеет смысл.

Задание даётся без предварительной подготовки, поэтому сначала – период шушуканья. Каждому хочется стать героем снежного романа, а страшно – зуть!

Закончив, долго любовались. Чем это было для них? Для кого-то озорством, просто разминкой, а для кого-то, может быть, открытием, первым признанием в любви.

ИГРА «ГОНКИ ПО СНЕЖНЫМ ТРАССАМ»

Пускаю по школе клич: «Приносите завтра машинки!». Призыв услышан и подхвачен. Решили провести гонки по снежным трассам.

Многообразие марок и разная степень проходимости никого не смущала, лишь бы верёвки были одинаковой длины. Быстрота, с которой хозяин накручивал верёвку на карандаш, и определяла скорость движения машины.

Аварии, сбои, перевороты, наезды – всё, как на настоящей трассе. И волнение, и боль проигрыша, и восторг победы – всё настоящее.



Фото С. Плахотникова

ОТ РЕДАКЦИИ

А давайте пофантазируем...

Представьте, что это не просто зимняя школьная традиция, а ваш обычный урок. И тогда шагами на снегу можно вытапывать не только «Валя +...», но и словарные слова, формулы или примерчики для устного счёта. И не только в одиночку, но и группами, например, «паровозиком».

Или вот те же самые пластмассовые кубики. Представьте: каждая группа на этих кубиках (или дощечках, картонках, бутылках из-под пепси и так далее) малюет маркерами свои задания: решить уравнение, подчеркнуть члены предложения, вставить пропущенную букву и т. д.

Затем выходит во двор, тайком от других команд хоронит свои секретки в укромных местах (например, в сугробе) и составляет маршруты поиска от дверей школы. (Если вы математик, то предложите командам свои путеводители изобразить в чертежах, если словесник – в словесах: русских, английских и т. д.)

После чего команды обмениваются своими путеводителями и начинают поиски секретиков, чтобы выбрать из них самые-самые: самый каверзный, самый занудный и самый интересный. Свою точку зрения нужно будет доказать другим командам.

Мечтать, как говорится, не вредно. Но если кто и вправду отважится на подобную дидактическую «выходку», то пусть одевается теплее – зима всё же!

